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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— Але скеп ты кі ка жуць, што да 

Еў ро пы нам яшчэ да лё ка?

— Па раў но ваць на шу рэс пуб лі ку з 

кра і на мі, дзе энер га эфек тыў ныя ме ра-

пры ем ствы па ча лі ажыц цяў ляць яшчэ 

ў ХVІІ ста год дзі, не зу сім пра віль на. 

З-за геа гра фіі і пэў ных гіс та рыч ных 

фак таў кож ная з іх мае свой уні каль-

ны во пыт. Та му пра сцей і ла гіч ней па-

раў но ўваць Бе ла русь з кра і на мі, якія 

не так даў но ўва хо дзі лі ў склад СССР. 

Гэ та бу дзе больш дак лад ны ана ліз, і 

па каз чык, як да лё ка мы ада рва лі ся ад 

гэ тых кра ін, — і ёсць рэ аль нае ста но-

ві шча. На прык лад, Жыл лё вы ко дэкс 

Укра і ны і да гэ та га ча су па чы на ец ца 

са слоў аб пе ра мо зе Каст рыч ніц кай 

рэ ва лю цыі, ін шы мі сло ва мі, га лоў ны 

да ку мент у сфе ры ЖКГ там так і не 

змя ні лі. У Ка зах ста не не ка лі ства ры-

лі ка а пе ра ты вы на кшталт бе ла рус кіх 

та ва рыст ваў улас ні каў, але яны аб' яд-

ноў ва юць са мыя роз ныя су мес ныя до-

ма ўла дан ні, якія мо гуць зна хо дзіц ца ў 

роз ных част ках го ра да. І са мае ці ка-

вае, што стар шы ня гэ тых ка а пе ра ты-

ваў абі ра ец ца па жыц цё ва і склі каць 

агуль ны сход улас ні каў так са ма мо жа 

толь кі ён. Па ло ва ўлас ні каў Ка зах ста-

на прос та не пла ціць за жыл лё ва-ка-

му наль ныя па слу гі, та му што і там, і 

ва Укра і не не іс нуе ні я ка га ме ха ніз ма 

ўздзе ян ня на не пла цель шчы каў.

— З гэ тым зра зу ме ла, але ў Бе-

ла ру сі сён ня са мае на дзён нае пы-

тан не — гэ та ка пі таль ны ра монт...

— Ка лі мы га во рым пра цеп ла вую 

ма дэр ні за цыю, то ў Лат віі ад ра ман та-

ва на толь кі 1,5 % жыл лё ва га фон ду, 

ва Укра і не — 2,65 %. І што важ на, 

у гэ тыя ліч бы ўва хо дзіць і част ко вая 

цеп ла вая ма дэр ні за цыя. У Бе ла ру-

сі гэ та ро бяць комп лекс на, і на сён-

ня 5,2 % жыл лё ва га фон ду мы ўжо 

ўцяп лі лі. Пры чым ра бі ла ся гэ та на 

100 % са срод каў бюд жэ ту, і, на коль-

кі я ве даю, та кой прак ты кі не бы ло ні 

ў ад ной кра і не све ту. Але га лоў ным 

ад роз нен нем бу дзе тое, што на ша за-

ка на даў ства па бу да ва на так, што ў 

боль шас ці вы пад каў пра ду гле джа ны 

ме ха нізм вы ка нан ня ўсіх пра ві лаў — 

увесь пра цэс кант ра люе дзяр жа ва. З 

2020 го да склад ра бот пры пра вя дзен-

ні ка пі таль на га ра мон ту бу дзе па шы-

ра ны і бу дзе за цвер джа ны ўжо больш 

вы со кай уста но вай — Са ве там Мі ніст-

раў. Пер шыя схо ды ўлас ні каў бу дуць 

ад бы вац ца ўжо за год ці паў та ра да 

ка пі таль на га ра мон ту, а кант роль ным 

ор га нам бу дзе пра сцей пра вес ці ацэн-

ку на якасць гэ та га ра мон ту.

— І што ўлас ні кі бу дуць аб мяр-

коў ваць на гэ тых схо дах?

— Яны змо гуць пра га ла са ваць за 

пра па на ва ны план да дат ко вай ма дэр-

ні за цыі. Улас ні кам фак тыч на толь кі 

трэ ба бу дзе зга дзіц ца, усім бу дзе 

зай мац ца за каз чык, яко га вы зна чыць 

мяс цо вая ўла да. У той жа Укра і не для 

«цёп ла га» крэ ды та ван ня не аб ход на 

ства рыць юры дыч ную асо бу, та ва-

рыст ва ўлас ні каў, інакш ні хто гро шы 

вам не дасць. У Бе ла ру сі пры клад на 

50 % су мы за ка пі таль ны ра монт бу-

дуць кам пен са ва ны з бюд жэ ту, ас-

тат нія срод кі бу дуць пла ціць улас ні кі. 

Гэ та бу дзе крэ дыт у бе ла рус кіх руб лях 

на тэр мін ад 10 да 15 га доў, які ўлас ні-

кі пач нуць пла ціць толь кі пас ля за вяр-

шэн ня ра мон ту. Ме на ві та та му та ры-

фы на цяп ло бу дуць стрым лі ваць, каб 

у лю дзей ме ла ся маг чы масць іс тот на 

зні зіць спа жы ван не энер гіі і каб яны 

бы лі га то вы да та го, што ў бу ду чы-

ні кошт цяп ла вы рас це да рэ аль ных 

зна чэн няў.

— У ін шых кра і нах усе ра шэн ні 

так са ма пры мае ўлас нік жыл ля?

— Так, але струк ту ра жыл ля ў 

Бе ла ру сі ад роз ні ва ец ца ад еў ра пей-

скай. Ка лі па раў ноў ваць дзве ста лі-

цы, Бер лін і Мінск, то ў Мін ску ка ля 

97 % шмат ква тэр ных да моў — гэ та 

су мес ныя до ма ўла дан ні з ка лек тыў-

ным улас ні кам, то-бок гэ та звы чай-

ныя лю дзі. У Бер лі не та кіх да моў 

толь кі 14 %, ва ўсіх ас тат ніх — уні-

тар ны ўлас нік — роз ныя ўста но вы, 

як дзяр жаў ныя, так і пры ват ныя. Та-

му ў іх вы пад ку ўсё знач на пра сцей, 

бо каб ра шэн не пры няў ка лек тыў ны 

ўлас нік, трэ ба пра во дзіць пэў ную 

ра бо ту, трэ ба рас тлу мач ваць і пе ра-

кон ваць. Там, як і ў Бе ла ру сі, лю дзі 

не жа да юць пры маць та кія ра шэн-

ні. І ка лі вы ўба чы це ў Гер ма ніі два 

роз ныя да мы, то больш да гле джа ны 

дом аба вяз ко ва ака жац ца арэнд ным. 

У Бе ла ру сі боль шыя маш та бы, і мы 

яшчэ не над та доб ра ра зу ме ем, што 

та кое агуль ная ма ё масць, та му аб'-

ём рас тлу ма чаль най ра бо ты тут па-

вя ліч ва ец ца. Апош ні экс пе ры мент у 

Мін ску па ка заў, што толь кі на шас ці 

агуль ных схо дах са 100 улас ні кі пра-

га ла са ва лі «за». Толь кі 6 % улас ні-

каў зра зу ме лі, што цяпер гэ та вель мі 

вы гад на.

— А як у ін шых кра і нах збі ра юць 

гро шы на ка пі таль ны ра монт?

— Ад лі чэн ні паў сюль роз ныя, на-

прык лад, у Ра сіі іх па ча лі збі раць 

толь кі не каль кі га доў та му. Улас ні-

кі ні ко лі не жа да юць збі раць гро шы 

на ка пі таль ны ра монт, ка лі гэ та не 

пра ві ла, якое ўста ля ва лі пры на быц-

ці жыл ля. У Бе ла ру сі та кое пра ві ла 

ёсць у Жыл лё вым ко дэк се, ме на ві та 

гэ тым на ша за ка на даў ства больш 

па хо дзіць на еў ра пей скае. Ме ха нізм 

збо ру ні чым не ад роз ні ва ец ца ад ін-

шых кра ін, але па ме ры ад лі чэн няў 

роз ныя. У Ка зах ста не ўсё зна хо дзіц-

ца на рэ ка мен да цый ным уз роў ні, 

там уста ля ва ны мі ні маль ны і мак сі-

маль ны па ме ры пла ты, а су мес нае 

ўла дан не ўжо ў гэ тых рам ках пры-

мае ра шэн не. У кра і нах Цэнт раль-

най Еў ро пы па мер ад лі чэн няў рых-

туе кі раў нік су мес на га до ма ўла дан ня 

(ме не джар кам па ніі), а агуль ны сход 

улас ні каў яго за цвяр джае. Але трэ ба 

ра зу мець, што кі раў нік (ме не джар) 

ро біць гэ та пра фе сій на, бо ў яго ёсць 

ад па вед ная пад рых тоў ка.

— А ў цэ лым, чым па ві нен зай-

мац ца кі раў нік (ме не джар)?

— Кі ра ван нем, і толь кі. На прык лад, 

у Ра сіі ён за бяс печ вае ўлас ні каў усі мі 

ві да мі па слуг. Бе ла русь жа ста ла блі-

жэй да Еў ро пы — з 2020 го да на шы 

кі ру ю чыя кам па ніі бу дуць зай мац ца 

толь кі кі ра ван нем. Кам па ніі па він ны 

бу дуць за клю чыць да га вор з кож ным 

улас ні кам, дзе бу дуць пра пі са ны аба-

вяз кі абод вух ба коў, ар га ні за ваць 

кон курс і пра кант ра ля ваць пра цэс. 

Ме на ві та гэ та і ёсць кі ра ван не. У жы-

роў цы з'я віц ца но вая па слу га, са мая 

га лоў ная па слу га, ад якой за ле жыць 

усё ас тат няе, Бе ла русь вый дзе на зу-

сім ін шы ўзро вень ад но сін па між кам-

па ні я мі і ўлас ні ка мі.

— А як гэ ты пра цэс ар га ні за ва ны 

ў ін шых кра і нах на по стса вец кай 

пра сто ры?

— Там та кая спро ба не ўда ла ся. 

У Ка зах ста не кам па ні ям за ка на даў-

ча за ба ро не на зай мац ца сэр віс ны мі 

па слу га мі, але яны гэ та ро бяць. Та му 

што акра мя гэ тай фар му лёў кі не бы-

ло ні я кіх дзе ян няў. У жыл лё ва-ка му-

наль най гас па дар цы мож на вы ра шыць 

праб ле му толь кі комп лекс на, усё па-

він на быць уза е ма звя за на, і гэ та зай-

мае пэў ны час. Ра шэн не скла да ных 

праб лем ні ко лі не мо жа вы яў ляц ца ў 

прос тай фар му лёў цы. Гэ та па пу лізм. 

Тую ж дэ па зіт ную сіс тэ му збо ру ад-

хо даў нель га бы ло ства рыць толь кі з 

да па мо гай ад па вед на га ўка за, гэ та ве-

лі зар ны аб' ём ра бо ты роз ных струк-

тур. У вы ні ку ў Бе ла ру сі з'я віц ца свая 

ўні каль ная сіс тэ ма, та му што пад на шу 

кра і ну адап та ва лі най леп шыя па спя хо-

выя прак ты кі. Ме на ві та па та кой схе-

ме і ідзе раз віц цё ў роз ных кі рун ках, і 

на сён ня ў Бе ла ру сі ство ра на вель мі 

шмат прак тык, за сна ва ных на най-

леп шым еў ра пей скім во пы це. Ска жу 

больш, на шым ка ле гам з кра ін СНД 

ня ма ні я ка га сэн су ехаць не ку ды да лё-

ка, усё га то вае ўжо ёсць тут, у нас.

— У тым лі ку і пра ві лы?

— Так, і толь кі по тым — бу даў ніц-

тва і про даж. У нас ёсць пра ві лы ў 

ад роз нен не ад ін шых кра ін, і хай яны 

рэа лі зу юц ца яшчэ не на 100 %, але 

яны ёсць. Пры гэ тым, ка лі ты не ве да-

еш пра ві лаў, то гэ та не вы зва ляе ця бе 

ад ад каз нас ці. Ка лі ча ла век іх не вы-

кон вае, гэ та зна чыць толь кі тое, што 

ў яго ня ма жа дан ня. Той жа Жыл лё вы 

ко дэкс у но вай рэ дак цыі даў но ёсць у 

про да жы, па трэб на толь кі жа дан не з 

ім азна ё міц ца.

— Ме на ві та для гэ та га і па він на 

быць па чуц цё ўлас нас ці, якое ў бе-

ла ру саў ад сут ні чае?

— Па чуц цё ўлас нас ці — гэ та рэ-

лі гій нае па няц це. Гэ та тое, ча го мо-

жа і не быць. Ка лі бе ла рус пе ра яз-

джае жыць у Аў стрыю, ён ад ра зу ж 

вы кон вае ўсе пра ві лы. І на ад ва рот, 

ка лі аў стры ец пе ра яз джае ў Мінск, 

ён з пер ша га дня пач не вы гуль ваць 

са ба ку без на морд ні ка там, дзе яму 

ўзду ма ец ца. Бо ён ве дае, што за гэ-

та яму ні чо га не бу дзе. І не вар та га-

ва рыць аб тым, што ча ла век рэз ка 

не дзе згу біў гэ тае па чуц цё. Прос та 

па він ны быць пра ві лы, і вось ме на-

ві та дзяр жа ва па він на іх уста на віць. 

Ін фар ма ваць улас ні каў па він ны кі раў-

ні кі (ме не джа ры кам па ній), і каб гэ та 

ра біць, яны са мі па він ны быць доб ра 

пад рых та ва ныя. І тут так са ма ро ля 

дзяр жа вы — ства рыць комп лекс ную 

сіс тэ му пад рых тоў кі гэ тых кі раў ні коў 

(ме не джа раў кам па ній). Ін шы мі сло-

ва мі, дзяр жа ва па він на ства рыць усе 

ўмо вы, і ні чо га бо лей. Дзяр жа ва не 

па він на ўмеш вац ца ў ад но сі ны ўлас ні-

каў і кам па ній, гэ та вель мі до ра га.

Гу та ры ла Ва ле рыя КІС ЛАЯ.

«ПАД НА ШУ КРА І НУ АДАП ТА ВА ЛІ 
НАЙ ЛЕП ШЫЯ ПА СПЯ ХО ВЫЯ ПРАК ТЫ КІ»

ОБЪЯВЛЕНИЕ
об электронных торгах

Государственное предприятие «БелЮрОбеспечение» объявляет о про-
ведении торгов по продаже имущества, а именно:

лот № 1.2020.01.00036: Honda Civic V, 1992 года выпуска, находящийся 
в г. Пружаны, принадлежащий Левшин С. М., начальной стоимостью 
1526,00 бел. руб.

Лот № 1.2020.01.00037: Chrysler Stratus, 1998 года выпуска, находящий-
ся в г. Пружаны, принадлежащий Долгих С. Н., начальной стоимостью 
1056,00 бел. руб.

Торги будут проведены 28.01.2020 (9.00 – 18.00) на сайте e-auction.by.

Задаток – 10 процентов от стоимости лота зачисляется до 16.00 27.01.2020 
на счет ОПИ Пружанского района, BY19AKBB364290000007711000000, в 
ф-ле № 113 (г. Кобрин) ОАО «АСБ Беларусбанк», БИК AKBBBY21113, 
УНП 200019773.

Подробная информация размещена на сайте e-auction.by в разделе 
«Аукционы».

УНП 192821149

Извещение 
о проведении торгов

10 февраля 2020 г. в 13.00 по адресу: Могилевская обл., г. Бобруйск, 
ул. Бахарова, 222, кабинет № 2 проводятся торги в форме аукциона 
в соответствии с Положением о порядке организации и проведения 
аукционов (конкурсов) по продаже отдельных объектов, находящихся 
в государственной собственности, утвержденным постановлением 
Совета Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 № 609.

Сведения о предмете торгов:

машина погрузочная МП-320 2009 г. в. с бульдозерным оборудо-
ванием УМТ-320 03.00.000;

оборудование экскаваторное ЭТМ-320.01.00.000 2012 г. в.;

косилка навесная КС-Ф-1,6 2014 г. в. 

Машина погрузочная и все перечисленное оборудование объеди-
нены в единый лот с начальной ценой продажи – 7168,79 коп.

Продавец и организатор торгов: ГУО «Республиканский центр 
повышения квалификации руководящих работников и специалистов 
лесопромышленного комплекса», Могилевская обл., г. Бобруйск, 
ул. Бахарова, 222. Тел.: 80225-432475; +37544-5810521. 

Место нахождения предмета торгов: Могилевская обл., г. Бобруйск, 
ул. Бахарова, 222. 

Размер задатка: 1,400 руб.

Срок внесения задатка: до 13.00 05.02.2020 г. безналич-
ным перечислением денежных средств на расчетный счет: 
BY07PJCB30153112641000000933.

Банк ОАО «Приорбанк» ЦБУ № 301, г. Бобруйск, ул. Социалисти-
ческая, 84, код банка PJСBBY2X, УНП 700069044.

Возмещение затрат на организацию и проведение торгов осу-
ществляется победителем торгов в течение 3 рабочих дней со дня 
их проведения по фактическим затратам на р/с продавца в сумме, 
указанной в соответствующей смете расходов.

Рассрочка оплаты предмета торгов возможна по соглашению 
сторон.

Окончание приема заявлений на участие в торгах с прилагаемыми 
к ним документами не позднее 13.00 5 февраля 2020 года.

Срок возможного отказа организатора от проведения торгов не 
позднее 13.00 06.02.2020 г.

Срок подписания договора купли-продажи предмета торгов – не 
позднее 13.02.2020 г.

Контактный тел. организатора +375 (44) 5810521

Извещение о проведении повторного аукциона
Организатор 

аукциона
ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, ул. Ме-
лежа, 5/2, пом. 1703

Продавец
ОАО «Минский завод игристых вин», г. Минск, ул. Ра-
диальная, 50

Предмет аукциона

Месторасположение – г. Минск, ул. Радиальная, 50

Наименование Характеристики (состав)

Оборудование для изготов-
ления мюзле с плакеткой, 
г. в. 2013

– мюзлеизготовительный автомат FB MOD 
07 REL/STANDARD/MEC,

– пресс автоматический для обработки 
металлов FBR

Начальная цена лота с НДС 20 % – 281 758,78 бел. руб.

(снижена на 80 %)

Условие 

демонтажа

и самовывоза

Демонтаж, разборка, погрузка и транспортировка пред-
мета аукциона проводится за счет покупателя. Про-
давец  и организатор аукциона не оказывают услуг по 
демонтажу и вывозу предмета аукциона

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих дней 
после проведения аукциона

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона перечисляется на 
р/с № BY60BLBB30120191021390001001; в Дирекции «ОАО Белинвест-
банк» по г. Минску и Минской области (г. Минск, ул. Коллекторная, 11), 
БИК BLBBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр 
промышленной оценки»

Порядок проведения аукциона, оформления участия в аукционе, опреде-
ления лица, выигравшего аукцион, а также возмещения затрат и оплаты 
вознаграждения за организацию аукциона оговорен в Условиях его про-
ведения, размещенных на сайте организатора торгов www.cpo.by

Предыдущее извещение о проведении аукциона опубликовано в газете  
«Звязда» от 06.12.2019

Аукцион состоится 21.01.2020 в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 
д. 5/2, пом. 1703. Заявления на участие и необходимые документы 
принимаются по 20.01.2020 до 17.00 по указанному адресу. Тел.: +375 
17 280-36-37; +375 44-704-92-06, www.cpo.by. Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ОБЪЯВЛЕНИЕ 
об электронных торгах

Государственное предприятие «БелЮрОбеспечение» объявляет о 
проведении торгов: имущество, принадлежащее: ООО «ПДА-Групп», 
находящееся: г. Минск.

Лот № 7.2020.01.00008: машина для разравнивания бетонных поверх-
ностей начальной стоимостью 169171,81 бел. руб.

Лот № 7.2020.01.00009: рабочий блок для бетоноукладчика начальной 
стоимостью 39579,20 бел. руб.

Лот № 7.2020.01.00010: лазерная система контроля начальной стоимо-
стью 5493,95 бел. руб.

Торги будут проведены 28.01.2020 (9.00 – 18.00) на сайте e-auction.by.

Задаток в размере 10 процентов от стоимости имущества (лота) должен 
быть зачислен в срок до 16.00 27.01.2020 г. на депозитный счет отдела 
принудительного исполнения Центрального района г. Минска, 
р/с BY26AKBB36429553622375300000, ф-л № 514 ОАО «АСБ Беларус-
банк», код AKBBBY21514, УНН 100223493.

Подробная информация размещена на сайте e-auction.by в разделе 
«Аукционы».

УНП 192821149


